
Ο ΑΕΡΑΣ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ 

Ειζαγωγή - Σκοπός ηης εργαζηηριακής άζκηζης 

  Κάζε ζώκα πνπ θηλείηαη κέζα ζηνλ αέξα (ή ζε θάπνην άιιν ξεπζηό) δέρεηαη από απηό 

δύλακε αληίζηαζεο ε νπνία έρεη θαηεύζπλζε αληίζεηε κε ηελ θαηεύζπλζε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ 

ζώκαηνο θαη ε ηηκή ηεο εμαξηάηαη από ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο, ηα γεσκεηξηθά 

ραξαθηεξηζηηθά ηνπ ζώκαηνο θαη ην είδνο ηνπ ξεπζηνύ κέζα ζην νπνίν γίλεηαη ε θίλεζε.  Έηζη ε 

ειεύζεξε πηώζε ελόο ζώκαηνο ζηελ αηκόζθαηξα είλαη κηα πξνζέγγηζε ηεο πξαγκαηηθόηεηαο πνπ 

ζπλήζσο απέρεη πάξα πνιύ από ηελ πξαγκαηηθόηεηα.  Σθνπόο ηεο εξγαζηεξηαθήο άζθεζεο είλαη 

o πξνζδηνξηζκόο ηνπ ζπληειεζηή αληίζηαζεο ησλ πηάησλ πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ζην 

πείξακα.    

  

Θεωρηηικές επιζημάνζεις 
 

 Σηηο πεξηζζόηεξεο πεξηπηώζεηο όηαλ έλα ζώκα θηλείηαη ζηνλ αέξα ή ζε θάπνην άιιν 

ξεπζηό  ε δύλακε αληίζηαζεο πνπ δέρεηαη είλαη αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ην κέηξνπ ηεο 

ηαρύηεηαο πνπ έρεη δειαδή είλαη ηεο κνξθήο: 

     

FA=D.u
2
   (1) 

 

όπνπ D ε ζηαζεξά αληίζηαζεο εμαξηώκελε από ηα γεσκεηξηθά ραξαθηεξηζηηθά ηνπ ζώκαηνο 

πνπ θηλείηαη θαη από ην ξεπζηό κέζα ζην νπνίν γίλεηαη ε θίλεζε, ε νπνία δίλεηαη από ηελ ζρέζε: 

 

      
1

D= .C .ξ.A
d2

 (2) 

όπνπ  ξ: ε ππθλόηεηα ηνπ ξεπζηνύ 

          Α: ε κέγηζηε κεησπηθή επηθάλεηα ηνπ θηλνύκελνπ ζώκαηνο 

          Cd: ν ζπληειεζηήο αληίζηαζεο ηνπ ζώκαηνο ν νπνίνο θπξίσο εμαξηάηαη από ηελ γεσκεηξία 

ηνπ. 

 Έηζη όηαλ αθήζνπκε έλα ζώκα λα πέζεη ζηνλ αέξα όηαλ ε ηαρύηεηα πάξεη ηέηνηα ηηκή 

ώζηε ε δύλακε αληίζηαζεο ηνπ αέξα λα γίλεη ίζε κε ην βάξνο ηνπ, ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ 

γίλεηαη ίζε κε ην κεδέλ θαη έηζη από ηνλ 1
ν
 Νόκν ηνπ Newton ην ζώκα απνθηά ζηαζεξή 

ηαρύηεηα (νξηαθή) κε ηελ νπνία πέθηεη από εθεί θαη κεηά.  Τόηε ζα έρνπκε: 

 

 ΣF=0   δειαδή   m.g=D.u
2
  (3) 

 

 

Πειραμαηικό μέρος 

1. Τα πηάηα πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζεηε ζην πείξακα απνθηνύλ νξηαθή ηαρύηεηα πξαθηηθά 

ακέζσο κε ην πνπ ζα ηα αθήζεηε.  Θα αθήζεηε αξρηθά 2 πηάηα καδί από ύςνο Η=1,80 m θαη ζα 

πάξεηε 5 κεηξήζεηο γηα ηνλ ρξόλν πηώζεο βξίζθνληαο ηνλ κέζν όξν ηνπο.  Θα επαλαιάβεηε ηελ 

ίδηα δηαδηθαζία γηα 4, 6, 8 θαη 10 πηάηα.  Σηελ ζπλέρεηα ζα ζπκπιεξώζεηε ηνλ αθόινπζν πίλαθα 

(πίλαθαο 1).  



 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

 

Αριθμός 

Πιάηων 

Χρόνος 

πηώζης 

(sec)  

Μέηρηζη 1 

Χρόνος 

πηώζης 

(sec)  

Μέηρηζη 2 

Χρόνος 

πηώζης 

(sec)  

Μέηρηζη 3 

Χρόνος 

πηώζης 

(sec)  

Μέηρηζη 4 

Χρόνος 

πηώζης 

(sec)  

Μέηρηζη 5 

Μέζος όρος 

χρόνων πηώζης            

tμ (sec) 

2       

4       

6       

8       

10       

 

 

2.  Σηελ ζπλέρεηα ζα δπγίζεηε ηελ κάδα 10 πηάησλ θαη ζα ππνινγίζεηε ηελ κάδα 

θαζελόο από απηά κε αθξίβεηα γξακκαξίνπ: 

 

Μάδα 10 πηάησλ (kg)=…………………..        Μάδα 1 πηάηνπ 

(kg)=……………………………… 

 

 

3. Μεηά ζα ππνινγίζεηε ηελ νξηαθή ηαρύηεηα πηώζεο ησλ 2, 4, 6, 8 θαη 10 πηάησλ 

αληίζηνηρα από ηελ ζρέζε:  

H
u=

tκ
  (4) 

θαη ζα ζπκπιεξώζεηε ηνλ αθόινπζν πίλαθα (πίλαθαο 2): 

 

      ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

 

Αριθμός 

Πιάηων 

Μάζα πιάηων m(kg) Οριακή ηαχύηηηα u(m/s) u
2
(m

2
/s

2
) 

2    

4    

6    

8    

10    

 



 

 

4. Η ζρέζε (3) κπνξεί λα πάξεη ηελ κνξθή: 

 

  
D 2m= .u
g

  (5) 

 

 Καηαζθεπάζηε κε ηηο ηηκέο ηνπ πίλαθα 2 ζην κηιιηκεηξέ ραξηί πνπ ζαο έρεη δνζεί ηελ 

γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο m=f(u
2
), δειαδή ηεο κάδαο ησλ πηάησλ ζαλ ζπλάξηεζε 

ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο νξηαθήο ηαρύηεηαο πηώζεο ηνπο ε νπνία πξνθαλώο ζα είλαη επζεία θαη 

ππνινγίζηε ηελ θιίζε ηεο κε αθξίβεηα ηξηώλ δεθαδηθώλ ςεθίσλ: 

      Κιίζε=k=………………..  

 

 

5.  Η θιίζε ηεο επζείαο ηζνύηαη κε: 

    
D

k=
g

   (6) 

Με δεδνκέλν όηη g=9,81 m/s
2
 λα ππνινγίζεηε ηελ ζηαζεξά αληίζηαζεο D κε αθξίβεηα δύν 

δεθαδηθώλ ςεθίσλ: 

     D=……………………. 

 

6.  Μεηξήζηε ηελ δηάκεηξν (δ) ελόο πηάηνπ κε αθξίβεηα ρηιηνζηνύ (mm) θαη 

ππνινγίζηε ην εκβαδόλ ηνπ από ηελ ζρέζε 
2π.δ

Α=
4

κε αθξίβεηα δύν δεθαδηθώλ ςεθίσλ  

(Δίλεηαη π=3,14): 

 

   δ=………………….              

 

   Α=……………………………………… 

 

7.  Αλ ζεσξήζνπκε ηελ ππθλόηεηα ηνπ αηκνζθαηξηθνύ αέξα ζηελ ζεξκνθξαζία ηνπ 

εξγαζηεξίνπ ίζε κε ξ=1,2 kg/m
3
 από ηελ ζρέζε (2) λα ππνινγίζεηε ηνλ ζπληειεζηή αληίζηαζεο 

ησλ πηάησλ κε αθξίβεηα δύν δεθαδηθώλ ςεθίσλ: 

 

     Cd=……………………………….. 

        

 


